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Lösungsnotizen Aufgabe 1

• 1. Schritt: Bestimme die Likelihoodfunktion
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• 2. Schritt: Bestimme die Log-Likelihoodfunktion

l(µ, σ2) = ln(L(µ, σ2))
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a) µ unbekannt, σ2 bekannt

• 3. Schritt: Ableiten nach µ
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• 4. Schritt: Nullsetzen und Auflösen nach µ
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b) µ bekannt, σ2 unbekannt

• 3. Schritt: Ableiten nach σ2
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• 4. Schritt: Nullsetzen und Auflösen nach σ2 Einsetzen von µ̂ = x̄
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Bemerkung:

• Der ML-Schätzer µ̂ = X̄ für µ stimmt mit dem üblichen Schätzer für den Erwartungs-
wert überein.

• Der ML-Schätzer σ̂2 = S̃2 für σ2 ist die Stichprobenvarianz; diese ist nicht erwar-
tungstreu.


